

奋发有为显担当 建功立业新时代

为建设现代化新龙江提供坚强组织保证——

党建引领全面振兴

本报记者 吴齐强 方圆 刘梦丹

在黑龙江革命、建设、改革发展历程的关键时刻，各级党组织始终发挥着引领作用，铸就了可贵的精神财富——东北抗联精神、大庆精神、铁人精神、北大荒精神，指引着一代又一代龙江人民开拓进取、不懈奋斗。

坚守初心担使命，建功立业新时代。黑龙江省认真落实新时代党的建设总要求，压紧压实管党治党政治责任，切实在大战大考中践行初心使命，以高质量党建引领推动高质量发展，为“十四五”开好局起好步、推进现代化新龙江建设提供坚强组织保证。

深化改革创新发展

粮食生产实现“十七连丰”，连续10年稳定在400亿斤以上。这是黑龙江农业生产出的优异成绩单。

近年来，黑龙江农垦完成了集行政体制转型、国企改革和公司制改制、事业单位改革于一体的体制改革。

“农垦改革是一场攻坚战，各级党委就是前线指挥部。”北大荒农垦集团有限公司党委书记、董事长王守聪说，“实践证明，只要坚定信念信仰，激发信心决心，敢于负责勇于担当，就一定能够充分发挥党的坚强领导作用，确保发展行稳致远。”

“十四五”开局之年的第一个季度，大庆油田完成国内外油气产量当量1082.86万吨，同比增加8.19万吨，实现生产经营“开门红”。

成绩的背后，是大庆油田“听党话、跟党走”的不变初心。大庆是党的大庆，是与共和国共同成长共命运的大庆，是党领导建设社会主义工业企业的成功范例。“我是党员，我承诺：要向精细化管理效益……力争年节省皮带180条，节约盘根3600个。”第六采油厂第一油矿114队的党员骨干、技师班长纷纷在党支部主题党日活动上签下任务书、立下“军令状”。大庆油田的实践证明：党建工作做实了就是生产力、做强了就是战斗力。

为了实现海外市场的创新开拓，大庆油田坚持党建带着项目干，把党建优势转化为市场竞争优势。如今，大庆油田的海外业务项目已经拓展到54个国家和地区。

加强党建优化服务

在水稻秧苗生长的关键期，黑龙江省牡丹江宁安市渤海镇上官村，育秧大棚内绿意融融，村民们喜上眉梢。“自从书记带领我们成立合作社，每亩能多收至少700元。”村民梁丽贤说。

村子富不富，关键看支部。村党支部书记褚丽娟上任以后，创建了宁安市玄武湖大米合作社，带领村民走上致富路。“平时村里注重组织党员加强学习，不断提高村党组织的建设水平，为乡村振兴汇聚力量，这几年效果明显。”

上官村位于镜泊湖区域的火山熔岩台地上，为了实现增产增收，褚丽娟带领村党支部依托村内特色产业，发展壮大村集体经济，拓宽村民增收渠道。如今，村子以做大做强石板米为契机，形成以水稻产业为主导，旅游产业为牵动，餐饮、客服等二第三产业同步发展的多渠道致富产业链条。

暖心服务、筹措农资、打通配送最后一公里……作为全省农资供应主渠道，黑龙江省供销社及其直属企业倍丰集团不误农时保春耕，力促省农资市场稳定供应。

“一共27吨化肥，是4家农户通过供销社网点购买的。”在兰西县平山镇海兴村，平山镇供销社主任刘兴双正带领工人卸车。农民王刚购买了300多袋化肥，“化肥送到家门口，不用自己雇车去县城了，今年春耕更有保障了！”

“我们不断创新经营和服务模式，提高服务意识，尤其在党史学习教育中，充分发挥党员的模范带头作用。”倍丰集团党委书记、董事长刘艳明表示。

尽心尽力为民办事

在小城黑河，有个“红细胞党员小组”，由当地一个派出所组建，并设立派出所失物招领党员先锋岗，5年帮助群众挽回损失20余万元。

“‘红细胞党员小组’由所内6名党员民警和社区6名离退休老党员组成。之所以取这个名字，是希望我们党员做工作要遍布辖区各领域、各层级、各位置，起到基础摸排、调处矛盾、治安宣传等作用。”派出所政治教导员贺业涛介绍。

连日来，黑龙江省深入开展“我为群众办实事”实践活动，推动龙江加快振兴，全省各地各部门党员干部切实为百姓办实事、解难题。

哈尔滨工业大学党委围绕学校百年发展历史，精选校园红色建筑、历史地标、典型人物，设计线上线下党史学习教育线路，引领师生在漫步红色校园中学史崇德、学史力行。

“在党的领导下，哈工大创造了百年的辉煌历程，为国家建设做出了贡献。”哈尔滨工业大学马克思主义学院副教授姜显子说，“身为一名思政课教师，我不仅要学好党史，更要在课堂上讲好党史，以党建引领青年学子凝心聚力，坚定人生信仰。”

图①：铁人王进喜纪念馆门前广场上的塑像。
图②：齐齐哈尔市甘南县，党员干部为农户送去桑基种植新技术。
图③：哈尔滨东菜街派出所民警在走访辖区内居民。
图④：大庆油田历史陈列馆。

资料图片
资料图片
资料图片
资料图片

版式设计：汪哲平

刘永坦——

耄耋之年奋战科研一线

本报记者 刘梦丹 方圆

2019年1月8日，习近平总书记向获得2018年度国家最高科学技术奖的哈尔滨工业大学刘永坦院士颁发奖章、证书。

上世纪50年代，哈工大800多名青年师生响应国家号召，扎根龙江，把青春挥洒在北疆大地上，刘永坦便是这其中的一员。

“不能给科研留死角。”刘永坦每天工作十几个小时，鼓舞了团队中的年轻人。通过成千上万次的探索，2011年，他带领团队研究的项目获得重大突破。2015

年，这项成果获得国家科技进步一等奖。

去年8月，刘永坦院士和夫人冯秉瑞教授做出决定，将国家最高科学技术奖800万元奖金全部捐出，设立永瑞基金，助力哈工大电子与信息学科人才培养。“这份殊荣不单属于我个人，更属于我的团队，属于这个伟大时代所有爱国奉献的知识分子。”刘永坦院士这样说。

如今，已过耄耋之年的刘永坦院士仍然奋战在科研的第一线。

刘丽——

巾帼风采绽放大庆油田

本报记者 刘梦丹

2020年11月24日，在人民大会堂召开的全国劳动模范和先进工作者表彰大会上，一抹靓丽的“石油红”格外耀眼。来自大庆油田第二采油厂第六作业区48队的采油工班长刘丽，身着红色石油工装，荣获全国劳模称号。

刘丽19岁成为一名采油工。1993年，她参加工作的第二年，就在厂技术大赛上夺得了十项全能亚军。面对采油工更换盘根盒密封圈费时费力的技术难题，刘丽

左思右想，“可以通过旋转顶出的原理把密封圈顶出来！”十几年来，她对密封圈盒完成了5代改进，不仅使更换操作简单快捷，缩短停机时间，而且省电。从上世纪90年代至今，刘丽共研制创新成果200余项，获国家专利30项。2011年8月，以刘丽名字命名的刘丽工作室成立。近年来共取得国家发明专利9项、国家实用新型专利165项、群众性技术革新1048项，累计创效1.2亿元。

感悟初心

高质量党建推动高质量发展

郝迎灿

一切向前走，都不能忘记走过的路。回望百年奋斗历程，党领导黑龙江人民在革命、建设和改革开放的各个历史时期，坚定信仰，凝聚力量，开拓进取、奋力前行，克服了一个又一个困难，取得了一个又一个胜利，形成了东北抗联精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神，至今仍然闪耀着时代光芒。

在建党100周年之际，记者穿行林海雪原、踏访白山黑水，发现这些饱含红色基因的伟大精神，正在黑土地上转化为坚守初心担当使命的不竭动力；曾经一穷二白的元宝村，几代共产党人带领村民接续奋斗，原来的穷山村变成了如今的“亿元村”；“大国重器”中国一重集团强党建、抓改革、促发展，“十三五”期间扭亏为盈，重启高质量发展新征程；北大荒农垦集团把加强党的领导与完

善公司治理有机融合，彻底打破政企合一一体制……

传承弘扬伟大精神，持续深化党的建设。党的十八大以来，黑龙江省坚持和加强党的全面领导、全面推进党的建设、全面从严治党，以高质量党建推动高质量发展，取得了令人瞩目的成绩：粮食产量去年达1508亿斤，总产量、商品量、调出量稳居全国第一；现行标准下62.5万建档立卡农村贫困人口全部脱贫；重点国有林区改革通过国家验收……

眼下，黑龙江发展正处在爬坡过坎、滚石上山的关键时期。我们相信，在习近平总书记关于推进东北振兴重要讲话精神和考察黑龙江重要指示批示精神指引下，黑龙江持续加快推动全面振兴全方位振兴，团结进取、奋发有为，一定能交出更加优秀的答卷。

